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Ősi Csanádmegye
védelmében szólalt ma fel a megye 
rendkívüli közgyűlésén Návay 
Lajos dr. a megye kitűnő szülötte. 
Olyan meggyőző érvekkel szólalt 
fel Csanádvármegye fenn- és meg­
maradásának szükségessége mel­
lett, hogy Návay Lajos dr. be- 
széde után. nem lehet, hogy 
Csanádmegye felosztásáról komo­
lyan beszélni lehessen.

Csanádmegye nagy szülötte fel­
sorakoztatta azt a nagybecsű 
tevékenységet, melyet Csanádvár­
megye a háború alatt s előtt 
teljesített s nagyszabású beszédé­
ben utalt azokra a nagyfontos- 
ságn teendőkre, melyek a háború 
után Csanádmegyére várnak.

Csanádmegye minden fia lel­
kesen mondja dr. Návay Lajossal 
együtt, hogy az ősi Csanádmegyét 
nem hagyjuk. Minden Csanádi 
polgár fájdalommal veszi tudomá­
sul, hogy egy ilyen múlttal biró 
vármegye felosztásáról egyáltalá­
ban beszélni lehessen.

Csanádvármegye minden pol­
gára pártkülönbség nélkül tilta­
kozik a megye területi megcson­
kítása ellen, amely mellett semmi 
okos érvet nem lehet felhozni, 
hacsak azt nem, hogy némelyik 
szomszédos vármegye főispánja 
babérokat akar szerezni a mi 
bőrünkön, amint azt Návay Lajos 
dr. mai beszédében Csongrád­
inegyéről és annak főispánjáról 
meg is mondta.

Návay Lajos dr. mellett Justh 
János dr. főispán az, aki min­
dent megtesz arra nézve, hogy 
illetékes helyen felvilágosítson 
mindenkit arról a tervbe vett 
igazságtalanságról, melyet egy 
o|v kiváló vármegye ellen készül­
ik megcselekedni, mint Csanád- 
tttegve.

A mai megyegyülés impozáns 
tüntetés volt, melynek nem sza- 
*'ad hatás nélkül maradnia. Az 

egt-sz országnak, a kormánynak.
1 képviselőháznak, a szomszédos 
"•gy vármegyéknek meg kell 
látniok ebből a mai megyegyii- 
lésből, hogy Csanádmegye minden

Kiadótnlajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Monarchiánk ismét békcajánlafot tett
Budapesti tudósítónk telefonjelentése

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
hivatalosan: a hadviselő államok 
viszonyainak vizsgálatajkétségtelenné
teszi, hogy valamennyi népek állít­
ják az élet-lialálharc mielőbbi befe­
jezését.

A szövetségesek által T9L6. de- 
< ember .1 én tett békelépés nem ve­
zetett eredményre. Oka ennek az 
akkori viszonyokban rejlik. Az en­
tente, hogy népeinek harcikedvét 
ebrentartsa, a legszigorúbb eszkö­
zökkel eltiltotta a békegondolatot. 
Lépésünk még sem volt sikertelen, 
mert a békekérdés azóta nem tűnt 
le napirendről. A gyűlölet által 
kettéválasztott népek közötti békés 
viszony helyreállítására vezető ut 
fáradságos ugyan, mégis kénytelenek 
vagyunk ezen útra lépni.

lía van még olyan ellenfél, 
aki az ellenséget katonailag 
kívánná légy ütni.
Ma ez egyáltalán nem lehetséges, 

még hosszú küzdelmet tételez fel 
ezen politika, mely Európára vég­
zetes következményeket jelentene, 
amelyeket a béke sem tehetne jóvá, 
rneit

igazságos béke az, amelyet ma 
az összes népek állítanak.
Ebben a tudatban és ebben a I 

törekvésben, hogy a béke érdeké- | 
ben munkáljunk, az osztrák magyar 
monarchia ismét egy indítvánnyal 
lép elő, hogy az egymással ellenség­
ként szembenálló hatalmak között 
közvetlen eszmecserét hozzon létre 
a háború terhei alatt szenvedő vala­
mennyi ország széles néprétegeinek 
komoly béketárgyában.

Az egynémely vitás kérdés körül 
jelentkező tagadhatatlan közeledés­

ben, valamint az általán békülékeny 
atmoszférában, a cs. és kir. közös 
kormány bizonyos iuért.ékik biztosí­
tékokat vél látni aziránt, hogy u 
béke érdekében tett újabb lépés, 
aiiieiy, az e téren eddig tapasztal­
ta kraMs szamot ölt,

a jelen pillanatban a siker 
lehetőségével biztathat.

Az osztrák magyar közös kormány 
tehát elhatározta, hogy valamennyi 
hadviselőt, barátot és ellenséget 
egyaránt, egy előtte járhatónak 
mutatkozó útra utal és javasolja 
nekik, hogy szabad eszmecserében 
vizsgálják meg együttesen, hogy 

adva vannak-e azok az előfel­
tételek, amelyek a béketár 
gyalusok mielőbbi megindítását 
kilátással biztatónak mutatja.
E végből ma a cs. és kir. közös 

kormány valamennyi hadviselő ál­
lam kormányát egy semleges kül­
földi helyen tartandó

bizalmas és nem kötelező meg­
beszélésre hívta meg

és hozzájuk ily értelmű jegyzéket 
intézett.

Külön jegyzékben hozza ezt a 
lépést a szentszék tudomására, egy­
úttal apellál a pápának a béke iránt 
tanúsított érdeklődésére. Értesítést 
kaptak még a demarchról a semle­
ges államok kormányai is.

A nézeteknek azon szakadatlan 
és szoros összhangja, amely a négy- 
szövetséges hatalom közt fennáll", 
biztosítékot nyújt arra, hogy Ausz- 
tria-Magyarország szövetségesei, 
akikhez a javaslat hasoulőkepen in- 
téztetett, osztani fogják a jegyzék­
ben kifejtett véleményeket.

fia egy midőn erről a var­
hegyéről van szó, amelyben 
Dlint Návav Lajos dr. mondta : 

I Dlf,gtanultuk a hazát szeretni s 
küzdeni.

Csanádmegye 
területi épségéért.
Rendkívüli közgyűlés a 

vármegyeházán.
Csanádvármegye mai rendkívüli 
>zgyülését Justh János dr. főispán 

nyitotta meg s nyomban a gyűlés 
megnyílta után Tarnay Ivor megyei 
főjegyző emelkedett szólásra és elő­
terjesztette javaslatát, mely Csanád­
megye osztatlan fennmaradása mel­
lett szólott. Tarnay Ivor beszéde 
után Návay Lajos emelkedett szó­
lásra.

Návay Lajos elsősorban általános­
ságban foglalkozott a közigazgatás 
tervbevett reformjával s rámutatott 
arra, hogy Csanádvármegye már 5 
évvel ezelőtt kiküldött egy bizott­
ságot, mely a vármegye szempont­
jából foglalkozott a közigazgatási 
reformmal. A bizottság ebbeli mun. 
kálkodását a,háború azonban meg­
akasztotta. Áttért ezután magára a 
közigazgatási reformra s nagyon 
helyesli, hogy a vármegyék, első­

sorban foglalkozzanak ezzel a fontos 
kérdéssel. Amennyiben arról van szó, 
hogy a régebbi javaslat kerüljön a 
törvényhozás elé, akkor Csanádvár­
megye a maga javaslataival már 
elkésett, mert a közigazgatás reform­
járól szóló tervezett már a plenum 
előtt van. Návay Lajos dr. a maga 
részéről helyesli a közigazgatás 
reformját. Kívánatosnak tartja, hogy 
a vármegyék autonómiája csupán 
gazdasági, szociális és kulturális 
térre szorítkozzék. Az alkotmány­
védelmi szempontok, mint azt a 
múltban, úgy országosan, mint itt 
Csanádmegyében tapasztalta, egész 
más elbírálás alá esnek s azoknak 
mái- csak történelmi jelentőségük 
van. A múlt példái mutatják, hogy 
az állam s a kormányzat minden 
körülmények között, akár egy nagyon 
rossz kinevezési rendszer árán is, 
de fenntartja hatalmát. Az alkotmány- 
védelem a vármegyékben csak 184S 
ban volt lehetséges, de a mai nép- 
képviseleti rendszer mellett, az igazi 
alkotmányvédelem a parlamentben 
lehetséges Az nj választójogi reform, 
midőn a népképviseleti rendszer

még inkább kiterjesztetek és a par­
lament erősödik, az alkotmányvéde­
lem még inkább csak a parlament­
ben lehetséges.

A vármegye hivatása olyan adrai- 
nisztrációt létesíteni, mely a nem­
zetet erősítse — emellett az alkot­
mányvédelem másodrendű dolog. A 
magyar állam szempontjából igenis
•s z ük ség van a_centrali zá cióra s
emellett igazán nem szükséges, hogy 
decentralizáció által a politizálás a 
vidékre vitessék.

A vármegyéket és a megyei rend­
szert. illetőleg, lehet egyes dolgokat 
ócsárolni, lehet kritizálni, de azt 
mindenkinek el keli ismerni, hogy 
Magyarországot mindenkor a vár­
megye intézménye tette erőssé. A 
vármegyék fenntartása nemzeti kul­
túránknak legfontosabb lényege. A 
vármegyéket egyszerű kerületeknek 
tekinteni rosszabbodást jelent, hiszen 
Magyarország komnnáüs élete nem a 
községekben és városokban nyilvánul 
meg, hanem a vármegyékben. A 
vármegyek tehát nálunk nem egy 
egyszerű kerületet, hanem létet, egy 
életet jelentenek.

I alán elhamarkodottak a hirek, 
de mindenesetre van alapjuk. Illeté­
kes helyen — s erről tudomása 
van — foglalkoznak a vármegyék 
területi megváltoztatásának tervé­
vel. Osanádmegyét mint legkisebb 
megyét tekintik, s kezelik, s áldo­
zatul akarják ejteni. Pártkülönbség 
nélkül kell összefogni e megyében 
mindenkinek s tiltakozásunkat kife­
jezni a felosztás terve ellen. Ha 
tekintjük ennek a vármegyének 
fényes történeti múltját, nagyszerű 
tradícióit s azokat a teljesítménye­
ket, melyeket a háború folyamán 
cselekedett, bátran kijelentheti, hogy 
kevés olyan vármegye van az ország­
ban, mint Csanádvármegye.

Felsorolta ezután Návay Lajos dr. 
Csanádmegye törvényhatóságának a 
háború folyamán történt hadsegitési, 
kulturális s más teljesítményeit, me­
lyekről mi már a múltban megemlé­
keztünk s amelyek Csanádnárme- 
gyének még az országos törvénytár- 
ban — ,.a.CorPus Jorisban is mara­
dandó, örök dicsőséget biztosítanak. 
Ilyen vármegyét irigy szomszédok 
prédájául odadobni — úgymond Ná­
vay Lajos — lehetetlen. Mutassunk 
rá amit eddig tettünk, jótékonyság, 
hadsegités, szociális s kulturális té­
ren s be kell mindenkinek látni, 
h°gy egy ilyen vármegye felett még­
sem lehet a szomszédoknak olyan 
egyszerűen osztozkodni.

Hát nincs egyébb dolga most az 
országnak ? Miért kell ilyen viszályt 
széthinteni a vármegyék között. E 
kérdés tárgyalásának még a puliti 
kai időszerűséget is kétségbe vonja 
s hálás köszönetét fejezi ki a főis­
pánnak, amiéit alkalmat adott a tör­
vényhatósági bizottságnak erre a 
tiltakozásra, mert nincs Csanádme­
gyében polgár, akit fájdalmasan ne 
elintene ez a terv s a maga nevé­
ben a legélesebben tiltakozik, hogy 
Csanádmegye területe osztály tár­
gyává tétessék.
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Makói Független Újság

Arait CsanAdmegye felosztásának 
tervével kapcsolatban a szomszédos 
Csongrádmegye tervez s eme ter­
veinek hossza* feliratok utján kife­
jezést is ad, azt igazán nem lehet 
komolyan venni s az egész akció — 
habárai Szeged iránt a legnagyobb 
jóindulattal vau eltelve, magán vi­
seli a szükkörü helyi politizálás jel­
legét.

Mindent egybevetve, Fsanádme- 
gyének tiltakoznia kell a felosztási 
terv ellen. Szükségesünk tartja ezt 
felirat alapján. M: úgymond Xa-
vay Lajos — nem támadunk senkit, 
csak megakarunk győzni mindenkit 
arról, hogy jogunk van az. élethez. 
Megakarjuk győzni a kormánykört) 
két s mindenkit arról, hogy (Jsanád 
vármegye eddigi életével s hazafias 
működésével nem szolgált arra, hogy 
ilyen tervekkel nyugtalanítsák köz­
véleményét.

Návay Lajos beszédének vége a 
leggyónyöiiiöb poézis volt, tele gyön­
gédséggel s szeretettel Csanádvár

megye iránt, melynek életében ő és 
nagy múltú családja oly tevékenyen 
s igazán áldásosán résztvettek. A fel­
iratban — úgymond — fejezzük ki 
reményünket s óhajunkat, hogy en­
nek a vármegyének területe marad 
s ez a vármegye a maga teljes érin­
tetlenségében továbbra is híven s 
buzgón fogja teljesíteni azokat a 
nemzeti feladatokat, amelyre hiva­
tott. Kérjük fel Csanádmegye kerü­
leteinek összes országgyűlési kép­
viselőit, hogy tekintsék szent köte­
lességüknek megvédeni azt a megyét, 
melyhez mandátumuk gyökeredzik. 
Návay beszédének utolsó mondatai 
valóságos taps orkánba fúltak s óri 
ási éljenzés követte a gyönyörű be 
szedet, melyet mi helyszűke miatt 
csak kivonatban közölhetünk. A be­
széd végével először a főispán, majd 
a megye minden részéből összese­
iig lett kitűnőségek üdvözölték Ná­
vay Lajost azrrt a gyönyörű véde 
lemért, melyben az ősi Osanádme- 
gyét i eszes i tét te.

K makói hagymáról
l jabb hiba az ármaximálás körül. — Nem tartja be senki a maximális 
árakat. — Mikor akarják a fokhagyma árát felemelni ! — Az idei
dughagymatermésról. A kereskedő szindikátus — a kisebb keres­
kedők ellen. — Milyen az az igazságos elosztás t — A többi kis­

kereskedőknek tömörülni kell. A külföld érdeklődése.

A makói hagymapiac forgalma a 
legfrisebb tempósban halad elő­
re. Van 'nagyma bőven, vau szál 
litási igazolvány, van elegendő vag- 
gon is, mégis a kertésznép köreiben 
bizonyos nyugtalanság észlelhető, 
mert egy más dologban, mint azt 
alább kifejtjük, megcsalatva érzi 
magár. Még nagyobb a nyugtalan­
ság a kereskedők körében, ahol 
immár egészen nyilván valóvá vált, 
hegy a kereskedőket — már tud­
niillik azokat, akik annak ide- 
jéáen nem léptek be a szindikátusba 
óriási károsodás s igaztálanság érte 
s érheti még fokozottabb mértékben, 
ha a közös veszedelem egy táborba 
nem hajtja őket.

Vita az ái maximálás
körül.

A hagymakertészeket az ármsxi 
málás körül érte az első s komoly 
csalódás. A „Makói Független Új­
ság“ volt az. amely annak idején 
leközölte a közélelmezési minis/, 
teriumnak ármegáilapitó rendelke­
zését, amely az árakat egészen 
február végéig héthetenként előre 
megállapította. Ez az ármegálla­
pítás tényleg megfelelt a viszonyok­
nak s körülményeknek, mert, szá­
molt, az apadással, a rotlmpással s 
minden más előfordulható veszte­
séggé’. A kertésznép megynyugodva 
fogadta ez az igazán helyes s 
okos intézkedést, nyugodtan végezte 
dolgát, mert hisz előtte volt az 
ártáblázat, beoszthatta szállításait, 
munkaerejét s igáját. Ámde a múlt 
héten megérkezett az első csalódás. 
Elmaradt a kilátásba helyezett ár­
emelkedés. Mit higyjen ezek után 
a hagymagányó a rendeletekben ? 
Az ármaximáló rendeletet, ha már 
megvan, következetes s szigorú 
pontosságai kell végrehajtani, kü­
lönben megrendül & bizalom.

Nem tartja be senki a 
maximális árakat.

Persze a közélelmezési miriiszte- 
lium által be nem tartott ártnegál- 
lapitó rendelet olyan hibákat szül, 
amit aztán nem lehet reparálni ! 
Senki sem tartja ke a maximális 
rendelőtöket. A hágj magányé úgy 
gondolkodik, hogy ha a niiniszte- 
liura nenr emelte fel az árakat úgy, 
ahogy azt tervezve és igéi vé volt. 
majd felemeljük mi, nincs ma Ma 
kőn termelő, aki a régi maximális 
árban adná a hagymáját, — sőt, a 
hagyma már pénteken egy merész 
ugrással 100 koronára szökött. 
Amit nem lehet csodálni, mert idáig 
csak a nagy uradalmak voltak ké­
pesek eladni a hagymájukat, de a 
hagyraagányónak erre sem ideje, 
sem igája nem volt. íla tehát látja, 
hogy egy Ígéret be nem tartódik és­
pedig az ő kárára, úgy nem haj­
landó megválni árujától s várja ő 
is a — konjunktúrát.

Mikor akarják a fokhagy. 
ma árát felemelni ?

Még súlyosabb a csalódása a ker­
tésznépnek a fokhagyma körül. En­
nek a nagyon szűkén termett cikk­
nek sem emelték fel az árát. Mikor 
akarják felemelni ? Akkor mikor a 
termelőnél egy girizd som lesz ? ! 
Akkor midőn majd a i’eicbstellének 
kell szállítani s a makói fokhagyma 
árán sokat fog nyerni a községi 
és városfejlesztő banktól kezdve 
egészen a makói soha liagymakeres- 
kedéssel nem foglalkozott egyéne­
kig, mindenki csak a fokhagymát 
termesztő, azzal kínlódó, s verejté­
kező hagyraagányónak jut. majd 
csak a — szaga.

Az idei dug hagymater­
mésről.

Az idei dughagymatermés meny-

nyiségileg és minőségileg igen ki­
tűnő. Ennek az árát még nem 
maximálták, hogy miért várnak 
vele, érthetetlen. Itt viszont majd a 
kereskedőknek lesz bajuk. Akkor 
fogják maximálni, mikor majd a 
kereskedők összevásárolták s a 
kereskedők úgy mint tavaly a dug- 
hagyma kereskedést — suba alatt 
— fogják intézni.

A kereskedő szindikátus.
A kereskedő szindikátus e héten 

már olyannak mutatkozott, amilyen­
nek mi azt előre képzeltük s amint 
azt előre megirtiik. Tudtuk, hogy a 
külföldi szállítás körül lesz a hiba. 
Ugv is történt. Tehát a közélel­
mezési minisztérium, mint ahogy 
azt. többször megírtuk, csak a szin­
dikátusra bízta 250 vaggon vörös­
hagymának a külföldre történő
szállítását.. A__kereskedő sziediká-
tus után elosztotta a szállítási kvó­
tát úgy. hogy az nem más, mint a 
legélesebb érdek ellentétbe való 
helyezkedés a többi makói keres 
kedővel. Hangsúlyoznunk kell, hogy 
a szindikátus nem is szindikátus, 
csak egy alkalkalmi egyesülés, amely 
7 makói kereskedőből áll, ezek 
között, vagy ezek háta mögött van 
olyan is, aki sem bejegyzett liagv- 
makereskedő, sem adót ezután nem 
fizet. A hét kereskedő, a makói 
kereskedelem 00 százalékát képvi­
selő. Lássuk ez.után

milyen az igazságos elosztás.
A külföldre szállítandó 250 vágK-

gon hagyma „igazságos“ elosztása 
a következőkép» volt s van tervezve. 
100 vaggon persze a szindikátusé, 

20 vaggon a mezőgazdasági s 
kereskedelmi r. társaságé (vezér 
igazgatója Eckhardt Vilmos orsz. 
képviselő.) A többi ami még marad 
— marakodjanak rajta a többi ke 
reskedők. Az „igazságos“ elosztás, 
amely a kereskedők RO százaléká 
nak 190 vaggon azez 76 százalékot 
és a 70 százalékot képviselő többi 
kereskedőnek pedig 04 százalékot 
akar juttatni — „forrongó“ raege- 
elégedést keltett makói kereskedő­
körökben. A „gyönyörű“ elosztási 
terv oly igazságos, hogy Eckhardt 
Vilmos sem akarta elfogadni a 20 
vaggont azt mondta, hogy ezt is 
osszák szét a 70 százalék között. 
Kétségkívül, hogy nemes önzetlen­
ség, ámde ez kevés. Nem ezt vár­
juk Eckhardt képviselőtől, hanem 
azt, hogy ezt a gyönyörűséges 
elosztási tervezetet juttassa el a 
közélelmezési mioiszterhez, a gyü­
mölcs és zöldségforgalmi intéző bi­
zottsághoz. A makói kereskedők 
zömének nem ajándék, hanem jogos 
védelem kell. A makói kereskedők 
egyébként - mint értesülünk — meg­
tették a lépéseket az „igazságos“ 
elosztási terv ügyében.

Tömörülni kell a többi
kereskedőknek is.

További ilyen igazságtalanságok 
elkerülésére csak egy mód kíván­
kozik s ez az, ha a többi keres­
kedők tömörülnek egy másik alkal­
mi egyesüléssé (szindikátussá.) Ek-
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kor aztáo a közélelmezési minisz­
térium ebbeli álláspontja helyes s 
világos. Egyes kereskedőkkel „em 
tárgyal, csak szindikátussal. \„s , 
miért ne csinálják meg a többi 
kereskedők is a maguk szindiká­
tusát ? Valósággal öngyilkosságot 
követnek el önmagukkal szemben 
ha továbbra is szerencsétlenségben
maradnak, mert igy minden bizony- 
nyal megeszi a nagy hal — a kis 
halat.

A külföld érdeklődése.
A kereskedők tömörülésének mi- 

hamarabb meg kell történnie, mert 
a külföldi kereskedelem mihamarabb 
meg fog indulni. A külföld érdek­
lődése ugyanis óriási. A vöröshagy­
ma és fokhagyma iránt, óriási az 
érdeklődés és kereslet. A kii földi 
kereskedelem pedig csakis szindi­
kátusok utján fog lebonyoluhn a 
meglevő szindikátus pedig, mint, a 
férni példa mutatja, nem fog önzetlen­
ség! gyakorlatokat rendezni, hanem 
igenis, hogy erősen maga fele fogja 
hajlítani a kezét.

Makói fiuk hősi halála.
Négy évi küzdelem után hősi halál. 
Aki halála után megkapta a nagy 

vitézség! érmet.
Két derék makói fiú hősi halálá­

ról kaptunk ma hirt. Mindketten 
négy keserves esztendő hősi küzdel­
mei után, ott estek el a becsület 
mezején.

Az egyik mák- i özv. Szeli 
Sáudurné szül. Széli Viktoria 
fia, anyjának büszkesége s tntua.*za 
a 22 éves Széli Sándor. A fiatal 
ember IS éves korában miit 
el a háborúba s miután végig küz­
dötte a különböző frontok összes 
poklait, a múlt hó illán az Asiago 
vö.gyében egy előretörés alkalmi­
val, el.miségi* golyótól találva s 
holtan maradt a csatatéren. A baj­
társi kegyelet, a hős fiút az Amjho 
völgy egyik kutouatemetőjében föl­
delte el. Sírja felett a baj tarnak 
kegyelete es egy vigasztal;-.nsagba 
döntött anya keserves fájdulnia 
virraszt.

A másik hősi halott Zubret/.sy 
Péter, az l-.ső honvéd gyalogezred 
szak asz vezetője. Akitől azt ina pa­
rancsnoka Makóra, hogy ő reá mél­
tán lehet büszke Makó varosa. Z.ub- 
recky Péter kisbiró volt a városnál 
s a mozgósításkor vonult be. A harc­
téren megszerezte az összes vitéz­
ség! érmeket. Parancsnokai büszkék 
voltak a hős „szakaszvezetőre“ aki­
nek nem egy vállalkozása öregbítette 
harci dicsőségünket. A hős katona 
a Baiusizza fensikou, az olasz fron­
ton esett el egy előretörés alkalmá­
val. Ma jött meg haláláról a szo­
morú híradás, unokaöccséhez 11 Lapp 
István hajdukáplárhoz, mert szegény 
Zubreekyuek senkije sem volt. be­
lesbe hűtlenül elhagyta pár év előtt.

Századparancsnoka azt iita jöIü, 
hogy dísze volt az ezrednek s .leuő 
főherceg hudseregparaucsnok az 
arany vitézségi éremmel tüntette ki 
a legutolsó csatában tanúsított pél­
dát adó hősiességéért. Ez a kiiün- 
tetés azonban már a halála után 
érte a hős makóit, akire bizony fáj­
dalmas büszkeséggel gondolunk.

— Kézbesithetetlen távirat. A 
postára Széli vagy Szép dánosáé 
Makó címre távirat érkezett, Ne p,)|- 
kitzból férjéről tudósítás érkezett, 
jelentkezzek a postán.
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NAPI HÍREK

Az osztrák gyermekek haza 
utazása.

Az itt nyaraló osztrák gyermekek 
szeptember 20-án pénteken fognak 
visszautazni hazájukba. A külön 
vonat délután 1 órakor indul az 
Acsev állomásról. Hogy az elutazás 
előkészületei idejében megtehetők 
legyenek, felkérem a vendéglátó 
csaladokat, hogy a gyermekeket fel­
szereléseikkel együtt szeptember 
20 án reggel 8 órára a kath. kör 
(Vörösmarty u. 8) vezetni szíves­
kedjenek. A tanyai családokat külön 
is felkérem, hogy a gyermekeket, 
az egymáshoz közellakókat lehető­
leg összegyűjtve kocsin hozzák be 
erre az időn.

An die wiener Kinder in 
Makó und Umgebung

frissen * J/T?*1 zöldségüzemben
nay you jó minőségű

----- Die -Abfart dev Wiener Kin der
aus Makó und I mgebung erfolgt 
am Freitag, den 20 September. 
Die Kolonisten versammeln sich 
um 8 I hr morgens im katholischen
Heime (katholikus kör, Vöriis- 
marthy-utca 8). Die Gepackten 
Rucksacke und Mundvorratk zur 
Reise sind mitzubringen Die 
Kinder werden von hier ans zum 
Bahnhofe geführt, Kinder danket
esren Plegeeltern für die erwi­
esenen Wohltaten.

August Low, Kolonieleiter.

AW-

zr,r ****"•**n! . >,l(U,otahs úron. Igyekezzék
a“SlÍT‘ahfrr“ni """>

u~, Adomál|y- Máyőri Sámuel kiró 
a 7°'f e'l !\Ha^a Kerencné Berzsenyi 
'ij 'sy . ':<,ronát adomány óztak a
Ä* ■'......
yntTdFeihi7*s a gabona átvevő bi­
zottság hatósági kiküldötteihez. Az 
»Wevo bizottság tagjait kérem, hogy 
az e heh működésük ideje alatt el­
készített összes elszámolási jegyzé­
ket a hozzávaló törzskönyvvel egvütt 
a mai napon délelőtt ló óráig hiva­
talos helyiségemben feltétlenül mu. 
tassak be. Ugyanekkor fogom az 
újabb rendelkezéshez képest a ki­
oktatást is végezni. Horváth Illés 
a gabona átvevő főbizottság elnöke!

_ — Értesítés. SWes nulomá- 
saí a hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszertár közül 
vasárnap délután Breuer Zol­
tán szolgálja ki a gyógyszereket. 
Délelőtt azonban mind a három 
gyógyszertár.

— Anyakönyvi hírek. JI ázass á- 
■1° kötöttek : K iss Dezső Békési Imi- 
''0 1 Kihaltak: Uewz Ggorggné Sze- 

rrne.iés Itozália .7.0 éves,'Fisfher Sá- 
iiiw tiié Löirenstein, Lina ö4 éves, Öze.
A a//// Mihály,ié 17y ./uli/mna xs éves 
lóriiban.

ben a ^ tekintetben is szétágaznak. 
Dinnyés érdekében semmit sem te­
hetek, de tenni nem is akarok. 
Mindazt összevetve, ami eddig tör­
tént, igen különös gondolatra jö­
vök. J
. ~ 1 Syan, ugyan fiam — úgy 
látom, nagyon messzire mégysz kö­
vetkeztetéseidben.

—- Majd a végén kipattan min­
őén . moudá Elemér szinte fenyege- 
iö!eg; Azt hiszem, közel járok az 
igazsághoz, midőn a korábban tör­
ténték is mind annak az embernek 
tulajdoni tóm, t. i. az ő túlbuzgósá­
gának ! Ezt most ne is hozd elő no- 
kem őt. többé! Nem teszek érte 
■semmir, mert meg nem érdemli.

7” Akkor hát én fogom maga­
mat. a rendőrség előtt bűnösnek be­
ismerni, ha már oly nagy bűn, hogy 
a levél kézbesítését meg akarta gá­
tolni. b

Elég rosszal teszed anyám! 
,,z az ember rneg nem érdemli ! 
Es most isten veled !

(Folyt, köv.)

N y i 1 ttér.

Kiadó Föld.
Az igácsi csárda mellett, a

Rácz útból 1 kis hold jő
pihent föld hagyma alá ha­
szonbérbe kiadó. Ugyanott három 
szilfa is van eladó. Értekez­
hetni lehet Kossuth-utca 40. sz.
alatt :km

Ha Tóth Juliskával.
Tánctanitósi Felhívás.

Alulírott tánctanitó, tiszte­
lettel értesítem az igen tisztelt 
szülők és gyámokat, hogy az őszi
idényre a

tánctanitást

E rovatban közöltekéit a szerkesztőség 
felelősséget nem vállal.

— Hirtelen halál. Viruló szét, 
fiatal ember hirtelen haláláról érte­
sülünk. Ge.iringe.r Sándor Is érés ij 
ju, hei ringer Károly makói* bőrke- 
mkei/o szép reményekre jogosító fia 
tegnap Szegeden hirtelen beállott fii 
dővérzés következtében rövid szenve­
dés Hiún váratlanul elhunyt. .1 mé­
lyen súly tolt szülők iránt általános 
a részvét.

— Babona beszállítás. .1 felesleg­
ként megállapított gabonáját minden­
ki a legrövidebb idő alatt szállítsa 
be a haditermény bizományosához, 
inéit e hét folyamán meg toy indulni 
a esendőn és rendőrségi 'karhatalom, 
aki felesleges gabonáiéit be nem szál­
lította, attól saját költségére közerő­
éi fogják a gabonát a raktárházba 
bevinni.

Termeink figyelmébe. .! ga­
bona átvevő bizottságok házról húz­
na járni felkeresik a termelőket, hogy 
velük az idei termésükre elszámolja- 
mk. Figyelmeztetjük a: érdekelteket, 
hogy az átvételi eljárás ideje alatt 
maguk, nagy meghízottjuk otthon
tartózkodjanak s a szükséges adató-
bat pontosan mondjuk be a: átvevők­
nek.
. ~ Ukolki értesítés. F.rtrsitem az 
•parostanone tarló gazdákat, hogy a 
tanítás a mai napon még nem iezdő- 
1 ik meg. .1 tanítás kezdetének ideié­
től és helyéről e lapok utján lógnak 
az iparosok érlesiftefni.

" Felhívás az orosz foglyokhoz, 
ßmivjuk azon orosz katonákat, kik 

az abmti megyéhez (guberna) tar- 
oznak, f hó ÍS án a megyeházi lifj. 
rodáhan jelentkezzenek. Arkangelszk 
strachany, DongHrét, Inosláv. Ka- 

®8a; K'azany, Kostroma. Kursk, 
egdyov, Moskva, Nisni Novgorod, 

p0Vgorod Oionjec. Orenburg, Oei za 
p?nny. Pszkov, Rjazany, Szomora, 

térvár, Saratov. Nzimbirszk, Tam- 
yj’ Dsernigov, Tu’a, Tvey, Ufa, 

ebszk \ jatka. Vladimir, Vologda, 
'oronezs, Szmolooszk.

színház

Színházi heti műsor.
Vasárnap d. u. „Csárdáskirályné“. 
\ asárnap este bérletszünetben ne­

gyedszer „Stambul rózsája“.
Hétfőn páros bérletben írt elő­

ször : „Kárpáthy Zoltán“.
Kedden páratlan bérletben: „ Kár 

Páthy Zoltán“ Jókai miivé.

Értesítés.
\an szerencsém a nagyérdemű 

téili közönséget értesíteni, hogy 
a Ménesi-féle

éjjeli mulatót
átvettem és a inai napon meg­
nyitottam. Törekvésem célja az, 
hogy a nagyérdemű férfi közön­
ség mai igényeinek a megelége­
dését kielégítsem.

Kecses pártfogásért esedezem 
Maradtam tisztelettel

Alács Péter.882

* A s Ulti előadások kezdete. A 
mai naptól kezdve az esti előadá­
sok 7 és fél órakor veszik kezdetü­
ket. A délutáni előadások ezentúl 
is J és fél órakor kezdődnek.

REBENY

A patakmalom
tündére.

Mtuderi ieg fvriurl»*.
Irt»: Tölvrji*iní ttíaAlj

Elemért e kinyilatkoztatások a 
legnagyobb mértekben meglepték.

Ez már igazán különös! úgy- 
mond. Ha úgy áll a dolog, amint 
mondod, akkor miért nem védte 
magát Dinnyés azzal, hogy te pa­
rancsoltad neki.

Bizonyára kiméLi akart en­
gem s ez igen szép tőle és nemes 
jellemre mutat.

En ugyan vajmi kevés nemes­
séget találok benne! jegyzé meg 
Elemér keserűen. Hanem igen is 
annál több alattomos gonoszságot.

— Oh fiam nem jól ítélted meg 
ót.

Hagyjuk ezt, anyám ! legyin­
tett kezével Elemér. Nézeteink eb-

Meghívó!
A •_ 1 •A cipész, csizmadia és papu­

cs iparos urakat folyó lló 15- 
Fll (vasárnap) délután :í óra­
kor az ipartestület heyliségében 
kéri megjelenni fontos ügy meg­
beszélése végett az elnökség. 886

október hó 1-én megkezdem. 
Akik gyermekeiket taníttatni óhajt­
ják, az ideig szíveskedjenek ná­
lam beiratkozni. Egyben tudatom 
a tisztelt vendégeimmel, hogy a 
mai táncmulatságot a nagy ünnep 
miatt nem tartom meg, s az a 
jövő vasárnap 22-én lesz meg­
tartva.

Becses pártfogásukat kérve, 
maradiam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa
835 oki. tánctanitó.

Keveset használt, szép

női kabát
eladó. Vásárhelyi-utca 21. 82!:

Cérna helyeit
ajánlunk Metall it fémfonalat, 
mely gépvarráshoz mint alsófo­
nál, különféle ipari üzemeknél 
és kereskedelmi vállalatoknál tex­
tilfonál és cérna helyett használ­
ható. , Bővebb felvilágosítással 
szolgál az egyedárusitó 830

Gyulavidéki Kereskedelmi

Értesítem
a n. é. közönséget, hogy sike­
rült egy kitűnő szakképzett mun­
kást kapnom. Elvállalok minden­
nemű óra és aranynemü
j a vitásokat,
a melyeknek gyors és szaksze­
rű keresztülviteléért felelőséget 

vállalok.

Sommer János
órás és ékszerész. Makó. 887

R ész v én y tá rsaság, Gyula 
Sürgönyeim: Commerz. Telefon 115

A verebesi és bánomi br-r szőlő
ísőlö-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók,
Értekezni lehet

iriíz Miksával.

Egy kitűnő hangú

zongora eladó.
Szent I s tv dn-té r 3.

gyanott engedélyezett

faj kan
van fedeztetésre. 338

Megvételre keresünk :
topoly-, hárs- és égerfa-

DESZKÁT
F vastagságban. FI. rendű anyagot.

Mátrai Antal és Társa 
Részvénytársaság 83ft

Budapest, VT., Teréz-körut ML

Házeladás.
Hajnal-utca 12. számú ház. 

mely 700 négyszögöl területű, 
minden elfogadható árban eladó. 
Bővebbet a fenti szám alatt.
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P. NAGY JÁNOS
mezei rendőr által.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 46

Szeplős, májfoltos, mittcsseres, pattanásul 
arcról minden hibát eltávolítók, táncos, Öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé rész

Vibrációs svéd 
arcmasszázs,

Archámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc­
ápolás és zománcozás jutányos bérletben 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
oki. kozmetikus.

Hatrongyoson félfertály tanya
föld. özv. Kovács Bál int né 
szomszédságában eladó, esetleg 
haszonbérbe gabona termés alá 
kiadó. — Ugyanott 2 darab 

másfél éves
ÜSZŐ BORJÚ

is eladó. Értekezni lehet ugar 
25. szám alatt, óföldeáki ut.

6 ÉPHíMZÉST
és mindenféle

KÉZIN!M7ÉST
vállal ZUBRECZKI ESZTIKE
Pipacs-utca 1. szám. (Közvetlen 
a kórház mellett.) 905

KIAPÓ FÖLP
Csókáson, Búza János-féle föld, 

Hajdú Pál szomszédságában, 9 
katasztrális hold. gazdasági épü­
letekkel gabona, esetleg hagyma 
alá is kiadó.

Értekezni lehet Tamás An­
tall! év al Návay Tamás-utca 4.

Eladó ház.
Berkes-utca 1ö. számú ház.
(a ref. ótemplom mellett) kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó. 
Ugyanott egy cséplögarnitura 
is eladó. Értekezni lehet a fenti 
szám alatt. 913

Kiadó föld-
Közvetlen a város alatt nagyon 
jó minőségű föld, felszántva 
felibe, hagyma alá kiadó. Érte­
kezni lehet Zrinyi-utcza 47. 
szám alatt a megbízottal. 912

Egy jókarban levő

NAMBÁR ELAPO.
Czim a kiadóhivatalban. 90s

üj tűzifa üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá­
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédula- 
ház épületében uj

tűzifa-üzletet
nyitottunk. Kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben kapható méltányos ár­
ban, esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvétetnek a 
Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

Rubinstein Márton és Fiai 
Részvénytársaság.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad

Kiadó föld.
Az igási ut mentén levő 

tanyaföldem, tanya és gazdasági 
épületekkel együtt, gabonater­
melésre haszonbérbe kiadó, eset­
leg hagymatermelésre is. Érte­
kezni lehet

IÓAZ FERENC
tulajdonossal Kálvária-utca 98.

Magán-
tanulókat
polgári és tanítónőképző osztá­
lyokra jutányosán előkészít
Strqusz Elemérné tanítónő 
Révay-utca 7. 907

KIAPÓ FÖLPEK
Hagyma, vélemény és gabona­

termelésre kiadók

IR!TZ MIKSÁNÁL

Hirdetmény.
A makói telién járási gazdaság közhírré teszi, hogy a gaz­

daság tulajdonát képező, a komlósi útfélen levő pusztai

13 kis hold földet
gabona termelésre f. hó l'> Ón d. V. 10 órakor a városháza 
nagytanácstermében tartandó árverésen haszonbérbe kiadja.

Az elnökség.

Vas-, szerszám és
vasalásárúk
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovácsszerszámok
a legelőnyösebb árban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész­
vénytársaságnál, Makó.Ec hm-ház.

Hirdetmény.
Az újvárosi függetlenségi l-só olvasókörnél az udvarban levő 

téglaoszlopokon álló deszkából épült táncterem, mintegy 11 
méter hosszú, egészben vagy szakaszokban, továbbá asztalok 
padok, üvegek, poharak, könyvek, szekrények stb. f. hó 15 él
vasárnap délután 2 órakor a helyszínen eladatnak. Bövebl 
felvilágosításokat Mágori községi biró ad.

Nyomatott Kovács Sándor kitnyvsajtóján, Makó.

I E6Y ÉJJELI ŐR
felvétetik

lritz Sámuel özv. cégnél.

Arankamentes

heremag
I állandóan kapható nagyban és 

kicsinyben. Egy uj kettős és 
I egy hármas eke jutányosán

eladó. (ily
RAJKAI FERENC

vendéglős, Váradi-utca 48. sz.

Egy kisasszony
Felvétetik

lritz Sámuel özv. cégnél.

M é z e t
minden mennyiségben veszek*

j Kis s Bajos
I Madarász-utca (i. szám. 915

1 Hordókat
#

— minden nagyságban vesz —

lritz Samué özv. cég

ELAPÓ FÖLP.
Joó Mihály né örökösei tudat- 

j ják, hogy az igási útfélen, a két 
I ugarkut közt, Horváth István 
! szomszédságában

I másfél fertály ugarföldjük
! eladó. Értekezni lehet

JOÓ MIHÁLY örököseivel, Zöldfa- 
utca 3. szám.

Egy
tanyás felvétetik

lritz Miksánál.

Eladó Tárnokban 2 kisIálK'Z

füzvessző
talpon. Bővebben megtudható Ujj­
út ca 17. szám alatt. 828

Hagymát
minden mennyiségben vásárol

lritz Gyula cég.
Eladók lritz Miksánál jelent­

kezzenek.

KIADÓ FÖLP.
A kőplatóban, Biró Sándor 

szomszédságában egy katesztralis 
hold föld hagyma alá kiadó. 

Értekezhetni

SIKET ANPRÁS
tulajdonossal Pacsirta-utca -•>. 
szám alatt. 934


